



中国侨联党组书记、主席万立骏在落成典礼上致辞



现场嘉宾观看“共筑梦想 同赴未来——华侨华人与冬奥”主题展

华侨冰雪博物馆落成典礼在京举行

“共筑梦想 同赴未来——华侨华人与冬奥主题展”同期开幕

■ 本报记者 李庆

2022年1月20日下午,在北京冬奥会开幕倒计时15天之际,由中国侨联主办,中国华侨历史博物馆、中国侨联公益事业管理服务中心承办的华侨冰雪博物馆落成典礼暨“共筑梦想 同赴未来——华侨华人与冬奥主题展”开幕式在北京中国华侨历史博物馆举行。中国侨联党组书记、主席万立骏,副主席李卓彬,党组成员、副主席隋军,顾问唐闻生、乔卫,北京冬奥组委对外联络部副部长万学军,北京冬奥组委运动员委员会委员、花样滑冰世界冠军陈露等出席活动。活动由中国侨联党组成员、副主席程学源主持。

万立骏代表中国侨联向广大海内外侨胞、各参建单位表达了亲切问候和良好的祝愿。他指出,办好北京冬奥会,是党和国家的一件大事。习近平总书记亲自谋划、亲自推动,作出一系列重要指示。中国侨联认真贯彻落实党中央决策部署和习近平总书记重要指示批示精神,发挥桥梁纽带作用,广泛动员海内外侨胞支持、宣传、参与冬奥,共襄冬奥盛举。

他强调,2019年,中国侨联向全球华侨华人发出“捐建华侨冰雪博物馆”及征集相关藏品活动倡议书。广大海外侨胞、归侨侨眷、侨商侨企和各级侨联组织积极响应、踊跃参与,充分展现了广大侨胞心系桑梓、爱国爱乡的深厚情怀,充分展现了侨界助力国家大事的作为和风采。此次活动的举办,是团结引领广大侨胞更好建功新时代、奋进新征程的具体行动,是以冬奥为纽带,促进中国与世界友好、推动构建人类命运共同体的具体行动。

他希望,华侨冰雪博物馆成为助力体育强国、健康中国建设的重要基地和窗口;广大归侨侨眷和海外侨胞做弘扬奥林匹克精神、促进中外交流的友好使者;各级侨联组织和博物馆通过主题展等多种形式讲好冬奥故事、传播好中国声音,形成海内外全体中华儿女心往一处想、劲往一处使的生动局面,汇聚起实现中华民族伟大复兴的磅礴力量。

河北省副省长廉毅敏通过视频致辞。他指出,习近平总

书记对河北知之深、爱之切,自党的十八大以来,9次到河北视察,对河北工作作出一系列指示批示,省委、省政府牢记总书记殷切嘱托,全面落实“四个办奥”理念和简约、安全、精彩办赛要求,紧紧围绕实现“精彩、非凡、卓越”目标,举全省之力推进北京冬奥会筹办工作。张家口赛区比赛项目将产生51块金牌,世界各国运动员将在崇礼同台竞技,大展身手,华侨冰雪博物馆也将见证这场盛会。

万学军宣读了北京2022年冬奥会和冬残奥会组织委员会致中国侨联的感谢信并致辞。他对中国侨联发挥融通中外、联系广泛的独特优势,给予北京冬奥筹办工作大力支持表示感谢,对广大海内外侨胞面向祖国需要、积极投身冬奥事业,为举办奥运盛会作出侨界贡献表示充分肯定。他希望博物馆能更好地服务北京冬奥会及后奥运时期冬奥文化的传播与传承,为促进冰雪运动发展、弘扬奥林匹克精神发挥积极作用。同时,也希望全球华侨华人继续关注冬奥、支持冬奥、宣介冬奥、参与冬奥,为推动奥林匹克运动发展、构建人类命运共同体作出新的更大贡献!

中国侨商联合会会长谢国民代表各捐赠方通过视频致辞。他说,中华民族伟大复兴是海内外华侨华人的最大心愿,捐建华侨冰雪博物馆是海内外侨胞同圆共享“中国梦”,热情参与北京冬奥会的生动表达。他表示,在习近平主席的领导下,全体中华儿女团结一心,豪情万丈,接续

奋斗,努力为祖国(籍)国发展贡献侨界力量。

陈露在活动中分享了自己的冰上故事和奥运梦想。她表示,对一个运动员而言,能够心无旁骛地为了梦想而奋斗,在运动赛场上取得好成绩,离不开强大祖国作为后盾的支持,这是每一个中国运动员最真切的感觉和最大的幸福。作为冰雪运动推广大使,她希望能够用自己的运动员经历和影响力,让冰雪运动和文化走入校园,让更多的青少年从冰雪运动中体会到实实在在的快乐。

华侨冰雪博物馆,位于崇礼主城区,是国内规模最大、展品最为丰富的冬奥冰雪主题博物馆,也是2022年北京冬奥会期间的重要保障工程。在党中央的坚强领导和中国侨联党组、河北省委省政府的有力推动下,经过

7个月的不懈奋战,这座汇聚全世界53个国家和地区近3万侨胞共同参与、国内外侨社团和侨资企业鼎力支持的侨界爱心丰碑拔地而起,巍然矗立,是继“水立方”“北川中学”之后的又一座侨界爱心丰碑。

河北省常委、张家口市委书记武卫东等同志在崇礼现场为华侨冰雪博物馆落成揭幕,张家口市委副书记、市长赵文锋在揭幕致辞中代表张家口市委、市政府,对华侨冰雪博物馆落成表示热烈祝贺,对关心冬奥会、支持华侨冰雪博物馆建设的中国侨联和海内外侨胞表示衷心感谢。他表示,将用好冬奥宝贵文化遗产资源,全力把华侨冰雪博物馆打造成加快建设京张体育文化旅游带的新龙头,全球文明交流互鉴、推动冰雪运动和冰雪产业发展的新平台。

为肯定对捐建工作做出的重大贡献,落成典礼上,万立骏、李卓彬、隋军为捐赠方代表颁发了纪念牌。

活动中,播放了《华侨冰雪博物馆捐建记》宣传片,全面介绍了华侨冰雪博物馆从倡议发动到组织实施、侨界参与、工程建设、藏品征集、设计布展等情

况。

落成典礼结束后,领导嘉宾们一同观看了“共筑梦想 同赴未来——华侨华人与冬奥”主题展。展览分为“侨心相系 百年圆梦”“冰雪世界 梦想启航”“环球菁英 逐梦赛场”“赤诚丹心 冬奥有我”“冰雪运动 人人参与”5个篇章,通过近400张图片、300多件展品、200多个视频以及100余件艺术作品,多角度、全方位回顾展示海外侨胞和归侨侨眷为中国体育事业特别是冰雪运动所发挥的重要作用,集中展示全球侨胞作为见证者、宣讲者、助力者对北京举办冬奥会的美好祝愿和热切期盼,彰显海内外中华儿女同圆共享中华民族伟大复兴中国梦的美好愿景。

中国国际文化传播中心执行主席龙宇翔,国际奥委会文化和奥林匹克遗产委员会委员侯琨,中国侨联机关各部门、各直属单位负责人,北京市侨联党组书记严卫群,北京市文物局副局长向德春,主要捐赠方代表,活动支持单位安踏(中国)有限公司、盼盼食品集团有限公司负责人,体育文化、新闻媒体和首都侨界人士近100人现场参加活动。



华侨冰雪博物馆